



■驻迈陈镇工作队看望贫困户，交代有什么困难要及时反映。



■迈陈镇已规划在白坡村S376省道北侧建设一个占地155亩的冷链物流中心。



■驻迈陈镇工作队进驻后，着力推动人居环境补短板和民生实事的帮扶。

广州市南沙区驻徐闻县迈陈镇工作队：

## 精准发力 高标准推动规模产业落地“生金”

着实推动省级现代农业产业园——徐闻县玉米产业园落地建设，牢牢守住粮食安全；开工建设东星斑、东风螺现代海水养殖项目，破解养殖粗放问题；充分利用海上资源，谋划漂浮式海上光伏项目；力促一二三产业深度融合，谋划建设冷链物流中心……

日前，新快报记者采访发现，广州市南沙区派驻湛江市徐闻县迈陈镇帮镇扶村工作队（下称“驻迈陈镇工作队”）因地制宜，精准发力，从多个规模产业入手，力求高标准、深入推动迈陈镇产业振兴，强镇兴村富民目标有了重大实质性进展。



■在迈陈下村，工作队围绕整个村中心蓄水塘建起石栏杆，同时建好了党建宣传栏、文体健身器材和乡风文化壁画等设施，打造一座休闲小公园，大大改善了人居环境。

### 共建省级玉米产业园

迈陈镇地处徐闻县西部，南临琼州海峡，西南、西北濒北部湾，下辖2个社区、11个行政村，有常住人口7.7万人，其中常住人口5.5万人。这里农业种植业发达，海产品丰富。

驻迈陈镇工作队由广州市南沙区东涌镇、南沙区住房和城乡建设局、南沙区城市管理委员会、南沙区政务服务数据管理局以及南沙科金控股集团派员组成。

乡村振兴，产业振兴是关键。驻迈陈镇工作队队长高华告诉新快报记者，去年7月驻镇帮扶以来，工作队紧扣迈陈镇的实际进行广泛、深入调研，抓住产业振兴这一关键，因地制宜，帮扶迈陈镇谋划、建设、推动了多个产业振兴项目。

在众多产业中，粮食生产是最基本、最重要的产业。玉米作为主要粮食作物之一，迈陈镇有着多年种植历史和丰富种植经验。迈陈镇的玉米良种覆盖率达到95%，目前大面积推广种植的金中玉、华威甜1号、华威甜2号、惠甜5号等，均为玉米优质品种，单产较高、甜度高、纤维少，市场热销，农民收益高。“迈陈镇不但种植玉米有优势，还是广东周边三省玉米主要的集散地。每年12月至次年4月农产品旺季，有大量外地的玉米收购商自发将玉米运往迈陈镇进行加冰打包发往全国各地。”驻迈陈镇工作队告诉记者。

今年5月，徐闻县玉米产业园成功申报落地，是广东省2022年省级特色产业园，规划范围包括迈陈镇、下桥镇、西连镇、南山镇和城北乡五个玉米产业集聚地。产业园玉米种植面积12.86万亩，其中核心种植区迈陈镇有6.74万亩，占了52.4%。

新快报记者了解到，徐闻县玉米产业园计划总投资20050万元，包括玉

米标准化种植示范园提升项目、玉米食品综合加工建设项目、玉米冷链物流提升项目、NFC鲜榨玉米汁生产建设项目、玉米科研中心建设项目、玉米大数据平台建设项目、玉米品牌建设项目等20个项目。驻迈陈镇工作队透露，后期工作队还会针对性引进现代玉米加工业，通过进一步加强与科研院所合作，实现玉米产业高精尖科研成果转化，带动迈陈镇在内的五个乡镇玉米产业规模化、标准化生产，推动一二三产业深度融合发展。

### 规划建设冷链物流中心

规模农业发展是基础，要真正推动产业振兴，更离不开销售、运输等全产业链的畅通。日前记者在迈陈镇采访时就发现了这个问题。徐闻县福丰农业专业合作社负责人邹李桂曾表示，合作社仅有700多平方米，每天要发货几万斤，因为没有冷链和更大的物流场地，如果不能顺畅发货，货物就会堵在合作社仓库。

更重要的是，迈陈镇还是湛江“北运蔬菜”的节点，每天有大量货运物流司机从全国各地涌入，建一个冷链物流中心势在必行。

驻镇工作队队员、白坡村驻村第一书记张三平告诉记者，工作队已规划在白坡村S376省道北侧建设一个占地155亩的冷链物流中心，该中心预计投资4亿元，将具备“一心一轴四区”的功能结构：一心一轴即园区综合服务核心、省道S376发展轴，四区分别为综合交易区、集散中转区、冷链仓储区、综合服务区。冷链物流中心建成后，将建成粤西地区冷链物流中心枢纽，对促进迈陈镇产业振兴起到重要的“推进剂”作用。

### 拟建大型海上光伏项目

玉米产业园、冷链物流中心都是因地制宜推进的产业项目，作为一个临海镇，驻迈陈镇工作队更立足于做强“海文章”。

新快报记者走访发现，迈陈镇很多村民利用临海的优势，在海边滩涂地进行海水养殖，但是普遍都是粗放型养殖，有些小鱼塘甚至看不到养殖设备，养殖的鱼种产值不高。

驻迈陈镇工作队队员、官田村驻村第一书记陈榆亚介绍，官田村原有一块约40亩的晒盐地处于荒废状态，工作队了解后，成功引入了徐闻海瀛水产有限公司建设新型海水养殖项目，首期投资3000万元。该公司将养殖高产值的东星斑、东风螺、珍珠斑鱼、山虎斑鱼、水白虾等海产品，采取统一培育良种、统一养殖技术标准、统一养殖技术培训、统一上门精准指导、统一回收外销的服务模式，以“公司+基地+农户”的方式带动农户共同增收致富。陈榆亚说，根据规划，该项目将建10个恒温车间1200个恒温池，整个项目园区正在陆续开工建设。

除了陆上的养殖场，工作队还充分利用迈陈镇丰富的海平面资源进行开发。迈陈镇后海港湾地处中国大陆最南端，日照丰富，而且受台风等自然灾害影响较小。为此，工作队已联系有意向的投资方，规划在这里建设一个投资37亿元、范围8800多亩的漂浮式海上光伏项目。项目建成后，既源源不断生产绿色能源，又兼顾海上养殖功能，走一条经济发展与生态保护“双赢之路”。

### 确保不发生规模性返贫

除了产业振兴，驻迈陈镇工作队进

驻后，还着重关注迈陈镇的人居环境整治。“这一年，我们将90%左右的乡村振兴帮扶资金都投入到人居环境补短板和民生实事的帮扶上，下一步根据当地人居环境整治提升‘补短板’情况，会专门安排一部分资金重点谋划产业振兴。”高华说。

在迈陈下村，工作队会同镇政府统筹乡村振兴帮扶资金和村自筹资金一起建设村道硬底化、安装路灯解决村民“行路难”问题，围绕整个村中心蓄水塘建石栏杆，同时建好了党建宣传栏、文体健身器材和乡风文化壁画等设施，打造了一座休闲小公园。得益于人居环境的改善，很多村民已经习惯出来散步、闲聊和跳广场舞，幸福感和获得感满满。

对于贫困户，驻镇工作队则通过产业帮扶、就业帮扶、消费帮扶、社会帮扶、金融帮扶、政策帮扶、扶志扶智等七方面牢牢守住不发生规模性返贫的红线。

“你们生活上有什么困难要及时跟村干部和我们讲，我们一定会尽力帮你们度过难关。”迈陈村的脱贫户陈妹二有残疾，女儿已外嫁，老公身体不好，高华在入户慰问走访时特地叮嘱她说。记者了解到，对于无劳动能力或部分丧失劳动能力且无法通过产业、就业获得稳定收入的村民，已由当地民政部门按政策纳入农村低保或特困人员救助供养范围，做好政策兜底保障。对有劳动力脱贫户，工作队专门为100户重点脱贫户对象购买了防返贫保险，对“医、食、住、行、教”进行兜底保障，为村民筑起一道防返贫“保障网”。

驻迈陈镇工作队对记者表示，下一步工作队将全面落实国家乡村振兴大战略，前瞻性思考、战略性谋划、高质量推进，把“规划图”变成“施工图”和“实景图”，推进迈陈镇乡村振兴再上新台阶。